REGOLAMENTO
Ogni coppia partecipante ha diritto a mandare una sola foto. Non sono ammesse foto di minori; non sono, altresì, ammesse foto dove compaiono altre soggetti all’infuori della coppia partecipante (salvo autorizzazione scritta e firmata dalle stesse persone che appaiono in foto); non sono ammesse foto di nudi o di chiari intenti che portino a ledere il decoro o il buon costume (per intenderci ammetterò solo foto di coppie dove si manifesti il bacio); le foto che mi manderete devono avere il nome e il cognome delle persone raffiguranti (in modo tale da poterne verificare l’autenticità e l’età delle persone raffigurate) potete scrivermelo con messaggio privato e poi sarò io a riportarle sulle foto oppure potete trascriverlo voi con appositi programmi e app.  
Chiunque partecipi al contest mi autorizza secondo le leggi vigenti in materia di privacy e copyright  all’uso delle foto che naturalmente sarà ad uso esclusivo per le finalità del concorso stesso.
Le foto possono essere effettuate con qualunque mezzo a disposizione, (cellulari, reflex, digitali etc etc ) ritoccate e modificate, purché’ rispettino sempre il tema che è quello dell’amore e dell’amicizia. 
Le foto devono pervenire entro la mezzanotte di Sabato 09 Febbraio 2019 al numero di cellulare 3479525725 tramite whatsapp, sarò io stesso a giudicarne il rispetto delle regole sopra citate, il Contest avrà validità con almeno numero 30 foto pervenute. 
Le foto verranno pubblicate entro la giornata di Domenica 10 Febbraio 2019 presso il gruppo Facebook “Sei di Alba se” gestito da me stesso. Le foto potranno essere votate cliccando sul “Mi piace” fino alla mezzanotte del giorno Mercoledì 13 Febbraio 2019. Nella giornata di San Valentino verrà proclamata la foto vincitrice e verrà pubblicata come immagine di copertina del gruppo facebook sopracitato.
Inoltre, come ogni concorso ci dovrà essere un vincitore e sarà la foto che prenderà piu “Mi Piace” in assoluto, alla quale verrà assegnato un premio messo in palio dalla PARRUCCHIERIA MODA IMMAGINE (un servizio di colorazione verticale... Il DEGRADE’, da effettuare in Salone) sita in Via Arno nr. 67 zona Villa Fiore di Alba Adriatica, tel. 0861711125. 
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