PROGETTO: 
Prima Secca 2019/Progetto Pane Quotidiano

SOGGETTI ORGANIZZATORI:
Diocesi dei Marsi
Aria Associazione Ristoratori Abruzzo

PARTNERS:
Metallurgica abruzzese s.p.a./Cavatorta group


DATA:
Seminari e laboratori per l’istruzione tecnica e la formazione all’arte della panificazione durante l’anno 2019
Evento benefico “Pane Quotidiano” il 28/29 Giugno 2019

LUOGO:  Comune di Avezzano, Comune di Bellante, Comune di Tortoreto, Comune di Alba Adriatica


Aria è impegnata da diversi anni in un percorso di valorizzazione delle professionalità della ristorazione territoriale e delle risorse della produzione agricola e del comparto marino regionale.
Le attività di Aria sono indirizzate in maniera specifica a rafforzare 
a) i rapporti con le filiere di produzione, la promozione dei prodotti tipici regionali, l’elevazione dei redditi dell’agricoltura e della pesca.
b) l’elevazione della capacità rappresentativa del comparto ristoratori/produttori della regione Abruzzo quale fondamentale gruppo d’azione unito nella valorizzazione delle tipicità, degli ambiti culturali territoriali e del sistema socio-economico regionale ad essi riferito.
c) La diffusione della professionalità e della cultura enogastronomica nell’ambito territoriale, nazionale e internazionale

Queste idee di crescita sono alla base dell’evento Prima Secca nato nel 2017 e giunto alla sua terza edizione.
E’ intenzione di Aria continuare anche nel 2019 a sviluppare rapporti e relazioni favorendo la promozione anche in ambito turistico delle grandi realtà enogastronomiche, agroalimentari e del comparto marino d’Abruzzo.

Aria ha inteso dare ascolto all’invito di S.E. il Vescovo Pietro Santoro che il giorno 4 Novembre 2018 durante una cena/convegno dell’evento Prima Secca, sollecitava i ristoratori abruzzesi ad accogliere le oblate della Famiglia Spirituale di Padre Enrico Mauri in Rwanda ove, nell’ambito delle attività dell’Opera Madonnina del Grappa, si intende avviare un importante programma di formazione all’arte della panificazione.

La necessità di adoperarsi per trasmettere i valori delle professionalità presenti in Aria, i principi della solidarietà e dell’accoglienza che fondano la cultura cattolica cristiana e restano a fondamento dei valori dell’umanità, l’alto principio della cooperazione internazionale e dell’azione benefica rivolta al sostegno di realtà svantaggiate hanno spinto gli associati di Aria a raccogliere l’invito di S.E. Pietro Santoro.

Congiuntamente alla Diocesi di Avezzano Aria ha elaborato il Progetto “Pane Quotidiano”.

I panificatori di Aria sono pertanto a disposizione del progetto di formazione. Essi hanno già avviato e sosterranno gratuitamente per tutto l’anno 2019 corsi di panificazione professionale destinati al personale delle suddette missioni che verranno ospitati presso le strutture della ristorazione abruzzese. 
A loro volta il personale formato in Abruzzo si renderà soggetto formatore autonomo in grado di avviare corsi di panificazione sui propri territori favorendo la diffusione della professionalità e la capacità di produzione del pane di cui necessitano le missioni.

Durante la manifestazione Prima Secca -programmata dal 26 al 30 Giugno 2019-  verrà ulteriormente rilanciato il progetto di cooperazione internazionale “Pane Quotidiano” attraverso l’organizzazione di due giornate/evento dedicate in maniera specifica alla raccolta dei fondi per l’acquisto dei forni e delle attrezzature necessarie alla panificazione.

Le giornate conteranno diverse proposte di approfondimento, cultura gastronomica, arte ed intrattenimento elaborati dai soggetti organizzatori in collaborazione con: 
[bookmark: _GoBack]a) chef di riferimento regionale e nazionale 
b) gruppi imprenditoriali scesi a sostegno dell’iniziativa
c) amministrazioni locali di riferimento

Saranno avviati momenti didattici destinati anche a studenti e cittadini con lezioni tenute dagli stessi chef che aderiranno al progetto.
Verranno organizzate quattro cene/evento per la raccolta fondi a sostegno della cooperazione
Verrà allestita una esposizione di opere d’arte ad ingresso libero.
Verranno proposte esibizioni e momenti di intrattenimento musicale gratuiti curati da artisti del panorama nazionale

Tutto il provento raccolto verrà destinato al beneficio delle missioni
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