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COMUNE di TORTORETO

Provincia di Teramo

Piazza delle Libertà, 12 – 64018 Tortoreto (TE)

AVVISO ESPLORATIVO PER MANIFESTAZIONE D’INTERESSE FINALIZZATA ALLA PARTECIPAZIONEALL’INIZIATIVA“MERCATINO DEI BAMBINI”

L’iniziativa “Mercatino dei Bambini” mira al coinvolgimento di ragazzi e bambini che si mettano in gioco per organizzare la vendita di loro oggetti, occupando postazioni appositamente predisposte dal Comune di Tortoreto, sia nel capoluogo che al lido. 

Il presente avviso è finalizzato alla ricezione di manifestazioni di interesse per favorire la partecipazione dei bambini potenzialmente interessati partecipare all’iniziativa, finalizzata alla vendita e/o allo scambio di oggetti appartenenti alle seguenti tipologie commerciali: giocattoli, pupazzi, libri, fumetti, CD e DVD, videogiochi, articoli sportivi, prodotti artigianali confezionati unicamente da bambini. 

Gli articoli che saranno esposti devono essere per bambini, di proprietà di bambini e destinati ai bambini.

I partecipanti all’iniziativa dovranno prendere parte ed allestire il proprio stand sia a Tortoreto capoluogo che a Tortoreto Lido, nelle serate appositamente organizzate.

Le modalità di svolgimento ed organizzazione saranno comunicate all’esito del presente avviso, anche in base al numero di richieste pervenute, e, in ogni caso, aderiranno scrupolosamente alle disposizioni anti-covid vigenti.

Il presente avviso, pubblicato sul sito istituzionale del Comune di Tortoreto, è finalizzato a favorire la partecipazione del maggior numero di soggetti interessati, previa la valutazione della sussistenza di elementi sufficienti che soddisfino le esigenze richieste e non è in alcun modo vincolante per il Comune.

S’informa che il Comune di Tortoreto si riserva, in ogni caso e in qualsiasi momento, il diritto di sospendere, interrompere, modificare o cessare la presente indagine conoscitiva, senza che ciò costituisca diritto o pretesa di qualsivoglia natura.
SOGGETTI AMMESSI

Possono partecipare solo bambini/e di età non superiore ai 14 anni compiuti e solo se autorizzati da un genitore o chi ne esercita la responsabilità genitoriale che dovrà sottoscrivere l’adesione.

In caso di esubero di manifestazione d’interesse rispetto ai posti disponibili  le domande saranno accolte dando priorità: residenza nel comune di Tortoreto, età minore e all’ordine di arrivo al protocollo dell’Ente. Il Comune assegna a titolo gratuito la postazione per l’allestimento dello stand.
MODALITA’ E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

La manifestazione d’interesse dovrà essere formulata conformemente al seguente avviso, scaricabile dal sito del Comune di Tortoreto, compilando l’allegato A, in carta semplice e sottoscritta dal genitore o chi esercita la responsabilità genitoriale del bambino partecipante.

La domanda compilata e sottoscritta in tutte le sue parti dovrà pervenire entro e non oltre le ore 24.00 del giorno 04.06.2021 al seguente indirizzo di posta certificata: comune@tortoretopec.it, o mail salvi.simona@comune.tortoreto.te.it oppure direttamente all’uff. protocollo di Tortoreto, p.zza libertà, 12.

 Per informazioni Rec.tel. 0861.785308.

Tortoreto, lì 19 maggio 2021 




il Responsabile del Servizio








           f.to D’altobrando dott. Piero











